

王赫：暂停的美中关税战再起波澜



图为2025年4月16日，中国江苏省南京港，包括沃尔沃和其它品牌在内的中国生产的汽车，正等待装船出口。(STR/AFP via Getty Images)

更新 2025-06-04 6:32 AM 人气 67

标签：美中关税战，经济危险，乙烷，中国芯片

【大纪元2025年06月03日讯】5月12日一纸临时协议，使美中关税战2.0暂停90天，与此同时，双方就一项更广泛的协议继续进行谈判。但仅过了17天，5月29日，美国财政部长贝森特即表示，中美之间的贸易谈判“有点停滞不前”，达成协议可能需要川普（特朗普）和习近平直接对话。对此，中共置之不理，中共外交部发言人回应外媒记者相关提问时称，中方已多次阐明了在关税问题上的立场，具体问题建议向中方的主管部门询问。

5月30日，川普重磅出击，一早就在社交平台（Truth Social）发帖说，中共已经“完全违反了”临时协议。

川普表示，他对中国加征的高关税使中国处于严重的经济危机之中，中国许多工厂关闭，引发“社会动荡”，“我看到了当时发生的情况，并不喜欢这种局面——是为了他们，不是为我们。我迅速与中国（中共）达成了一项协议，为的是把他们从我认为会变得非常糟糕的局面中拯救出来，我不希望看到那样的事发生。因为这项协议，一切迅速稳定了下来，中国恢复了正常。大家都很高兴！这是好消息！！！”但，“坏消息是，中（共）国——也许对一些人来说并不意外——完全违反了它与我们达成的协议。不能再好好先生了！”

当日上午，美国贸易代表格里尔告诉CNBC，“美国已经完全履行了我们应尽的义务，而中方却迟迟不履行协议。”“（这是）完全不可接受，必须予以解决。”格里尔透露，北京不愿批准对美国的关键稀土材料出口，“我们还没有看到一些关键矿产的出口达到预期水平”，这是川普总统批评中方违反临时协议的其中一个原因。他说，中国是最大的贸易逆差问题，如有必要，美方可扩大301条关税行动。

当日，白宫政策副幕僚长米勒（Stephen Miller）在白宫对媒体表示，川普政府正准备采取其它针对中（共）国的行动，“这为美国采取各种行动以确保未来遵守协议打开了大门”。随后，米勒在接受CNN采访时补充说，“（川普政府）已经采取了一些措施，还有一些正在进行中，还有一些正在考虑中。中（共）国若继续走这条路而不寻求合作之路，将是极其不明智的。”

米勒的话将川普政府的立场说得非常直白。如果放任中共不履行协议，不仅中美经贸关系将继续失衡；更重要的是，中共将带一个坏头，严重冲击美方正在进行中的与几十个经济体的贸易谈判。因此，川普政府对中共没有妥协余地。

从这个角度看，中共的“骗字诀”和“拖字诀”再难玩下去了，中共必须进行一个重大选择：要么切实履行中美临时协议，取消非关税措施，保证包括稀土在内的关键矿产对美稳定供应，积极寻求90天内与美达成一项更广泛的经贸协议；要么，暂停期满后，继续打关税战。

这里有个问题，达成临时协议时，川普政府有考虑到中共会继续玩把戏吗？

应该说，川普是有准备的。毕竟，川普第一任期经过关税战好不容易达成的美中第一阶段协议，中共不也是爽约了吗？

所以，大家看到，这段时间里，美方对中共不断经济施压。例如，（一）美国政府已下令众多公司停止无许可证向中国出口石化原料，并撤销已授予部分供应商的许可证。这些货物包括乙烷和丁烷气。而中国石化生产商几乎所有的乙烷进口都依赖美国，购买了美国乙烷出口总量的约一半。对中国石化生产商来说，寻找乙烷替代来源或转向石脑油等其它更昂贵石化原料，成本将会上升。（二）彭博社报导，美国政府正在起草一项规定，与受美国制裁公司（包括“实体清单”、“军用最终用户清单”和“特别指定国民清单”中的公司）的控股子公司进行交易时，也必须获得美国政府许可。50%是控股门槛线。这规定最早可能在6月公布。（三）5月30日，美国半导体设计软件公司Synopsys通知其中国员工，暂停在中国所有服务与销售，并停止接收新订单，以遵守美国政府最新出口限制。Synopsys与Cadence及西门子EDA（原Mentor Graphics）并列为全球三大电子设计自动化（EDA）软件供应商，共占中国EDA市场七成以上份额。若失去对美国顶尖EDA工具的使用权，将对中国芯片设计产业造成重大冲击，等等。

川普曾表示，目前没有考虑对中国重新征收145%的关税。而经济官员告诉川普，如果中共继续不完全遵守协议条款，美国“还有其它工具、其它方法来”惩罚中共，正在考虑的主要选项之一包括加强对中国商品的出口管制。

美国商务部长卢特尼克则在福克斯《周日新闻》中说，“中共正在故意拖延协议的推进”，“我们正在采取某些行动，让他们了解等式另一边的感受”，“我们的总统知道该怎么做。他会解决这个问题的。”

从上述情况来看，川普政府是希望迫使中共能够履行临时协议的。如果中共顽抗到底，那美方的弹药也很充足，不怕关税战火再起。

大纪元首发

责任编辑：高义#

相关专题：[川普政策2.0 / 美中关系](#)